The 1812 Library of Congress Collection

The following books represent some of the titles held by the Library of Congress that
were destroyed in 1814 when the British burned the Capitol. These rare books, which cover such
wide-ranging subjects as battlefield strategies, agriculture, medicine, travel, and legal and
political thought, offer interesting insights into the interests of early congressmen. For more
information on these titles, click here.

Adams, John Quincy. Lectures on Rhetoric and Oratory: Delivered to the Classes of Senior and
Junior Sophisters in Harvard University by Late Boylston Professor of Rhetoric and Oratory. 2
vols. Cambridge, MA: Hilliard and Metcalf, 1810.

Ash, John. The New and Complete Dictionary of the English Language: To Which Is Prefixed, a
Comprehensive Grammar. 2 vols. London: Edward and Charles Dilly and R. Baldwin, 1775.

Bartram, William. Travels through North and South Carolina, Georgia, East & West Florida,
the Cherokee Country, the Extensive Territories of the Muscogulges, or Creek Confederacy, and
the Country of the Chactaws, Containing an Account of the Soil and Natural Productions of
Those Regions,; Together with Observations on the Manners of the Indians. 2™ ed. Dublin: J.
Moore, 1793.

Bozman, John Leeds. Sketch of the History of Maryland, during the Three First Years after Its
Settlement: To Which Is Prefixed a Copious Introduction. Baltimore: Edward J. Coale, 1811.

Burke, Edmund. Philosophical Inquiry into Origin of Ideas of the Sublime and Beautiful,
with an Introductory Discourse Concerning Taste and Several Other Additions. Philadelphia: D.
Johnson, 1806.

Clerk, John. Essay on Naval Tactics: Systematical and Historical, with Explanatory Plates. 2™
ed. Edinburgh: A. Constable, 1804.

Hazlitt, William. The Eloquence of the British Senate: Being a Selection of the Best Speeches of
the Most Distinguished English, Irish, and Scotch Parliamentary Speakers, from the Beginning
of the Reign of Charles I to the Present Time. 2 vols. New York: Prior and Dunning, 1810.

Jackson, Richard. An Historical Review of the Constitution and Government of Pennsylvania:
From Its Origin, So Far as Regards the Several Points of Controversy, which Have, from Time
to Time, Arisen between the Several Governors of that Province, and Their Several Assemblies:
Founded on Authentic Documents. London: R. Griffiths, 1759.

Kirby, Ephraim. Reports of Cases Adjudged in the Superior Court of the State of Connecticut
from the Year 1785 to May 1788. With Some Determinations in the Supreme Court of Errors.
Litchfield, CT: Collier & Adam, 1789.



Lavoisier, Antoine Laurent. Elements of Chemistry in a New Systematic Order, Containing All
the Modern Discoveries. 5" Edinburgh ed., 2 vols. New York: Evert Duyckinck, 1806.

Lloyd, Thomas. Trial of Alexander Addison, Esq. President of the Courts of Common Pleas on
an Impeachment, by the House of Representatives, before the Senate of the Commonwealth of
Pennsylvania. Lancaster, PA: George Helmbold, Jr., 1803.

Macomb, Alexander. Treatise on Martial Law, and Courts Martial: As Practised in the United
States of America. Charleston, SC: J. Hoff, 1809.

Macpherson, David. Annals of Commerce, Manufactures, Fisheries, and Navigation: With Brief
Notices of the Arts and Sciences Connected with Them: Containing the Commercial
Transactions of the British Empire and Other Countries, from the Earliest Accounts to the
Meeting of the Union Parliament in January 1801: And Comprehending the Most Valuable Part
of the Late Mr. Andersen’s History of Commerce with a Large Appendix. 4 vols. London:
Nichols and Son, 1805.

Malthus, T.R. (Thomas Robert). An Essay on the Principle of Population, or A View of Its Past
and Present Effects on Human Happiness: With an Inquiry into Our Prospects Respecting the

Future Removal or Mitigation of the Evils It Occasions. 3™ ed., 2 vols. London: J. Johnson,
1806.

Marshall, John. The Life of George Washington, Commander in Chief of the American Forces,
during the War which Established the Independence of His Country and the First President of
the United States. 5 vols. Philadelphia: C.P. Wayne, 1805-1807.

Milton, John. The Poetical Works of John Milton: With the Principal Notes of Various
Commentators. To which Are Added Illustrations, with Some Account of the Life of Milton. 6
vols. London: Bye and Law, 1801.

Oldfield, T.H.B. (Thomas). History of the Original Constitution of Parliaments, from the Time
of the Britons to the Present Day; Shewing Their Duration and Mode of Election. London: G.G.
and H. Robinson, 1797.

Paine, Thomas. Agrarian Justice, Opposed to Agrarian Law, and to Agrarian Monopoly Being a
Plan for Meliorating the Condition of Man, by Creating in Every Nation, a National Fund.
Philadelphia: R. Folwell, 1797.

Petyt, George. Lex Parliamentaria: or, A Treatise of the Law and Custom of Parliaments:
Shewing Their Antiquity, Names, Kinds, and Qualities: With an Appendix of a Case in
Parliament between Sir Francis Goodwyn and Sir John Fortescue, for the Knight’s Place for the
County of Bucks, I Jac. I. 2" ed. London: J. Stagg,, 1734.

Petyt, William. Miscellanea Parliamentaria: Containing Presidents 1. Of Freedom from
Arrests, 2. Of Censures: 1. Upon Such as Have Wrote Books to the Dishonour of the Lords of



Commons, or to Alter the Constitution of the Government, 2. Upon Members for Misdemeanors,
3. Upon Persons not Members, for Contempts and Misdemeanors, 4. For Misdemeanors in
Election: Besides other Presidents and Orders of a Various Nature, Both of the House of Lords
and Commons. London: N. Thompson, 1681.

Ricketson, Shadrach. Means of Preserving Health, and Preventing Diseases: Founded
Principally on an Attention to Air, Climate, Drink, Food, Sleep, Exercise, Clothing, Passions of
the Mind, and Retention and Excretions. New York: Collins, Perkins, and Co., 1806.

Robertson, William. History of America. 2 vols. London: W. Strahan and T. Caddell, 1777.

Rush, Benjamin. Account of the Bilious Remitting Yellow Fever as It Appeared in the City of
Philadelphia, in the Year 1793. 2" ed. Philadelphia: Thomas Dobson, 1794.

Saxe, Maurice, Comte de. Reveries, or Memoirs upon the Art of War: Together with His
Reflections Upon the Propagation of the Human Species. London: J. Nourse, 1757.

Schlegel, Johan. Neutral Rights, Or an Impartial Examination of the Right of Search of Neutral
Vessels under Convoy, and of Judgment Pronounced by the English Court of Admiralty, the 11"
June, 1799, in the Case of the Swedish Convoy: With Some Additions and Corrections.
Philadelphia: Aurora Office, 1801.

Selfridge, Thomas O. Trial of Thomas O. Selfridge, Attorney at Law, Before the Hon. Isaac
Parker, Esquire for the Killing of Charles Austin, on the Public Exchange, in Boston on August
4, 1806. Boston: Russell and Cutler, 1806.

Sidney, Algernon. Discourses Concerning Government: To which Is Added a Short Account of
the Author’s Life, and a Copious Index. 2 vols. Philadelphia: C.P. Wayne, 1805.

Stephen, James. War in Disguise or the Frauds of the Neutral Flags. New York: Hopkins and
Seymour, 1806.

Stuart, Gilbert. View of Society in Europe, In Its Progress from Rudeness to Refinement, or,
Inquiries Concerning the History of Law, Government, and Manners. 2™ ed. London: J.
Murray, 1783.

Varlo, Charles. 4 New System of Husbandry. 2 vols. Philadelphia: Printed for the author, 1785.

Williams, Samuel. The Natural and Civil History of Vermont. Walpole, Newhampshire: Isaiah
Thomas and David Carlisle, 1794.



